

# 河南省生态环境厅

---

## 行政复议决定书

(2019) 35 号

申请人：焦作市鑫路通沥青拌合有限公司

统一社会信用代码：91410804MA3XBMF24N

法定代表人：卢四强

住所地：焦作市马村区待王街道办事处白庄村西南

被申请人：焦作市生态环境局

法定代表人：韩国庆，局长

住所地：焦作市人民路 999 号

申请人对被申请人作出的行政处罚决定（焦生环罚决字〔2019〕第 26 号）不服，向本机关提出行政复议申请，本机关依法受理。受理行政复议申请后，本机关依据《行政复议法》第二十三条通知被申请人提交行政复议答复意见及相关证据材料。该案件现已审理终结。

**申请人请求：**

撤销被申请人作出的焦生环罚决字〔2019〕第 26 号行政处罚决定书。

**申请人称：**

申请人对于被申请人在检查中指出申请人生产车间两

---

个出入口悬挂有布帘，未安装硬质大门不予接受，实际情况是两个出入口均为喂料口，必须为软质大门，申请人不认为违反了《大气污染防治法》第四十八条，望依法支持申请人的复议请求。

### 被申请人称：

申请人所述不符合事实，也与其在案件调查过程中所述不一致，其行为已经构成违法，依法应予以处罚。

首先，申请人在调查笔录中承认其知道原料仓库或车间要密闭（包括安装硬质大门），临时物料堆存要覆盖，并表示会“对于石料及时覆盖”“立即安排安装硬质卷闸门”，其在复议申请书中又称“两个出入口均为喂料口，必须为软质门”，前后相互矛盾。其次，申请人涉案项目竣工环保验收意见显示“针对无组织产生的废气，企业对车间进行全封闭处理……”申请人安装的布帘显然达不到全封闭的效果和要求。最后，在检查时申请人所述的布帘实际未使用，其中一处物料堆放已经溢出大门。

综上，申请人行为违反了《中华人民共和国大气污染防治法》的四十八条“钢铁、建材、有色金属、石油、化工、制药、矿产开采等企业，应当加强精细化管理，采取集中收集处理等措施，严格控制粉尘和气态污染物的排放。工业生产企业应当采取密闭、围挡、遮盖、清扫、洒水等措施，减少内部物料的堆存、传输、装卸等环节产生的粉尘和气态污染物的排放”之规定，被申请人对申请人进行处罚事实清楚、

适用法律正确，请求驳回申请人复议申请。

**本机关经审理查明以下事实：**

2019年8月13日，被申请人对申请人进行了现场检查，申请人厂区处于停产状态，生产车间2个出入口悬挂有布帘没有拉上，也未安装硬质大门。

2019年8月23日被申请人制作了“行政处罚事先告知书”（焦生环罚先告字〔2019〕第31号），告知申请人拟对其作出：1.立即改正环境违法行为；2.给予罚款三万元的行政处罚。并告知申请人享有陈述申辩和申请听证的权利。该告知书于8月26日送达申请人。

2019年9月18日被申请人制作了“行政处罚决定书”（焦生环罚决字〔2019〕第26号），以申请人存在收到“行政处罚事先告知书”（焦生环罚先告字〔2019〕第31号）后仍未采取积极整改措施，仍然存在粉尘无组织排放情况决定从重处罚，对申请人作出：1.立即改正环境违法行为；2.给予行政罚款五万元行政处罚。该决定书于2019年9月21日送达申请人。

综合申请人和被申请人的主张、本机关查明的事实和相关法律法规规章规定，本机关认为：

被申请人在行政处罚决定书中认为申请人违反了《中华人民共和国大气污染防治法》的四十八条“钢铁、建材、有色金属、石油、化工、制药、矿产开采等企业，应当加强精细化管理，采取集中收集处理等措施，严格控制粉尘和气态

污染物的排放”之规定，并依据第一百零八条第（五）项“违反本法规定，有下列行为之一的，由县级以上人民政府生态环境主管部门责令改正，处二万元以上二十万元以下的罚款；拒不改正的，责令停产整治：……（五）钢铁、建材、有色金属、石油、化工、制药、矿产开采等企业，未采取集中收集处理、密闭、围挡、遮盖、清扫、洒水等措施，控制、减少粉尘和气态污染物排放的”之规定对申请人进行处罚，也即被申请人应当查实申请人属于违反上述条款的行为才能做出行政处罚。

根据《中华人民共和国大气污染防治法》的四十八条“钢铁、建材、有色金属、石油、化工、制药、矿产开采等企业，应当加强精细化管理，采取集中收集处理等措施，严格控制粉尘和气态污染物的排放”之规定，钢铁等七类企业应当加强精细化管理，采取集中收集处理等措施，严格控制粉尘和气态污染物的排放，该法条表述为“钢铁……等企业”，关于“等”字有“等内”和“等外”两种含义，经与上级生态环境部门沟通，我们认为此条中的“等”字应当作“等外”理解，但“等外”的范围需要有法律法规（行政法规或地方性法规）规章（部门规章、地方性规章）的明确规定。

本案中，被申请人认为申请人违反《中华人民共和国大气污染防治法》的四十八条第（一）项之规定，进而对其作出行政处罚，但申请人属于商砼类企业（混凝土砂石搅拌），并不属于法条规定的上述七类企业，同时被申请人也并未提

供有其他法规规章等依据规定七类之外的其他企业尤其是申请人所属类别企业同样负有上述法定义务，即使存在其他法规规章规定了申请人所属类别企业负有上述法律义务，被申请人也应当直接适用其他的法规规章对申请人进行处罚，否则存在适用法律错误之误。

同时被申请人认定申请人存在的行为是“车间出入口悬挂了布帘，未安装硬质大门，车间废气通过大门无组织排放”，被申请人证实申请人存在上述违法行为的证据仅有询问笔录、勘查笔录，并无可以直接显示被申请人所述情况的照片证据，同时申请人在询问笔录中也提出采取布门帘也可以达到防尘效果。关于布门帘的防尘效果和木质门的防尘效果差别问题，主要取决于密闭程度，如果布门帘密闭程度好同样可以达到防尘效果，同时木质门如果存在缝隙防尘效果也可能不佳，被申请人并未核实布门帘的防尘效果，机械的认定的布门帘不如木质门同样属于事实不清。

本机关同时发现，被申请人在行政处罚事先（听证）告知书（焦生环罚先告字〔2019〕第31号）中告知申请人对其处以罚款三万元，但最终做出的行政处罚决定是对申请人处以罚款五万元，被申请人最终做出行政处罚决定中罚款的数额高于事先告知书中的处罚数额，被申请人在最终做出高于原事先告知书中的处罚数额属于对申请人作出更加不利的行政处罚决定，应当再次告知申请人，但被申请人并未再次告知申请人，属于违反《行政处罚法》第三十一条“行政

机关在作出行政处罚决定之前，应当告知当事人作出行政处罚决定的事实、理由及依据，并告知当事人依法享有的权利”规定的行为，也明显存在程序违法行为。

综合以上事实和法律规定，本机关认为被申请人做出的行政处罚认定事实不清、适用法律错误，依法应予撤销。根据《行政复议法》第二十八条第一款第（三）项第1目、第2目“行政复议机关负责法制工作的机构应当对被申请人作出的具体行政行为进行审查，提出意见，经行政复议机关的负责人同意或者集体讨论通过后，按照下列规定作出行政复议决定：……（三）具体行政行为有下列情形之一的，决定撤销、变更或者确认该具体行政行为违法；决定撤销或者确认该具体行政行为违法的，可以责令被申请人在一定期限内重新作出具体行政行为：1. 主要事实不清、证据不足的；2. 适用依据错误的；3. 违反法定程序的”之规定，本机关决定如下：

撤销被申请人作出的行政处罚决定（焦生环罚决字〔2019〕第26号）。

申请人不服本行政复议决定的，可在收到本行政复议决定书之日起十五日内依法提起行政诉讼。

